

К СВЕДЕНИЮ



Итоги проведения биржевых торгов на Белорусской универсальной товарной бирже в 2024 году подведены в рубрике «Биржевая аналитика» информационно-аналитического журнала «Биржевой бюллетень» № 1 за 2025 год.

ОТ УЗКИХ МЕСТ К ТОЧКАМ РОСТА

МЕТАЛЛОПРОДУКЦИЯ

В течение всего 2024 г. **мировой рынок** стали характеризовался избытком предложения металлопродукции и повсеместно низким уровнем спроса. Укреплению данной тенденции на протяжении рассматриваемого периода способствовали различные факторы. Так, в западных странах и Китае отмечен ряд экономических проблем, негативно влияющих на потребление стального проката в строительном секторе и промышленности. Российский рынок продолжает противостоять очередным пакетам санкций и борется с инфляцией внутри страны.

В то же время металлургические компании не собираются глобально сокращать объемы производства, а тем более закрывать работающие заводы. Более того, в отдельных странах Юго-Восточной Азии и Северной Африки реализуются проекты по вводу новых мощностей по выпуску металлопродукции. И судя по всему, проблема избытка проката на мировом рынке в 2024 г. будет актуальна и в 2025 г., по крайней мере в первой его половине.

Спрос на металлопродукцию на внутреннем рынке **Китая** снижается уже не первый год, и 2024 г. не стал исключением. Несмотря на принимаемые китайским правительством меры, продолжающийся кризис в строительной отрасли оставляет невостребованными значительные объемы стального проката. По сведениям Всемирной ассоциации производителей стали (WSA), за январь-ноябрь 2024 г. производство в Китае снизилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 2,7%, до 929 млн т, но рынок данной продукции все равно остается профицитным.

В свою очередь свободные объемы поступают на внешние рынки, причем по очень низким ценам, что заставляет вводить ограничительные меры в отношении китайской продукции во многих странах. Уровень котировок на арматуру на Шанхайской бирже плавно снижался в течение всего 2024 г. и в декабре составлял 450-470 USD/т (-7% к ценам в I квартале). Аналогичная ценовая ситуация сложилась и в сегменте листового проката. Так, стоимость горячекатаного листа на условиях поставки FOB в IV квартале 2024 г. находилась в диапазоне 490-530 USD/т (-7% к ценам I квартала), холоднокатаный лист котировался на уровне 530-570 USD/т (-9%).

Как и в Китае, рынок металлопродукции в **России** в конце 2024 г. также находился на спаде. Сужение спроса внутри страны из-за слабого строительного сезона после изменения условий ипотечного кредитования и ослабление инвестиционной активности по причине дорогих кредитных ресурсов для компаний, не принимающих участие в финансируемых государством проектах, стали основными причинами такой динамики. Ослабление российского рубля по отношению к иностранным валютам позволило при поставках металлопродукции на экспорт компенсировать часть потерь на внутреннем рынке, но в то же время наложенные на Россию санкции и общее состояние мирового рынка стальной продукции не позволили сделать это в полной мере.

Динамика цен на российском рынке металлопродукции в течение 2-го полугодия под влиянием слабого спроса и избыточных объемов приобрела нисходящий тренд. Начиная с июня 2024 г. отмечено постепенное снижение стоимости практически во всех основных сегментах. Так, арматурный прокат в IV квартале по сравнению с ценами в предыдущем квартале подешевел на 8%, а в целом за год – более чем на 10%. Средний уровень котировок в прайс-листах в Москве на арматуру (A500C, Ø12мм) в конце IV квартала 2024 г. составлял 47-49 тыс. RUB/т без НДС (450-470 USD/т в эквиваленте), в зависимости от типоразмера и марки стали стоимость уголка и швеллера варьировалась в диапазоне 52-64 тыс. RUB/т без НДС (510-620 USD/т). Листовой прокат и стальные трубы в рассматриваемом квартале подешевели на 2-7% и торговались по 53-71 тыс. RUB/т без НДС (510-690 USD/т).

Как и прежде, **биржевые торги** продолжают оставаться одним из наиболее надежных и востребованных механизмов, применяемых белорусскими предприятиями при закупках сырья и материалов. По итогам 2024 г. количество уникальных покупателей в торгах по реализации черных металлов и изделий из них по сравнению с прошлым годом увеличилось более чем на 2% и превысило 970 организаций. Наиболее востребованными товарными позициями были арматура, листовая прокат и трубная продукция,

доля которых в общем объеме реализации составляла практически 50% (в стоимостном выражении).

В IV квартале 2024 г. отечественными организациями закуплено свыше 110 тыс. т продукции черной металлургии, а в целом по году объем биржевых сделок составил 455 тыс. т, что сопоставимо с аналогичным показателем предыдущего года.

Наряду с классическими торгами продолжают пользоваться интересом сессии по схеме «поставка против платежа», гарантирующие выполнение обязательств как со стороны продавца, так и покупателя. По итогам последнего квартала 2024 г. с применением указанного механизма реализовано более 4 тыс. т металлопродукции, что в 1,3 раза выше, чем кварталом ранее. В целом же за год данный показатель составил 13 тыс. т. Также отмечена активизация торгов с применением формульного ценообразования. В IV квартале 2024 г. белорусские промышленные предприятия закупили по такой схеме 3,4 тыс. т ферросплавов на сумму, превышающую 17 млн BYN.

Белорусский биржевой рынок характеризовался снижением стоимости всех основных видов стального проката. Учитывая тот факт, что основной объем реализуемой на торгах черными металлами и изделиями из них продукции производится в России, динамика цен на белорусской биржевой площадке в полной мере соответствовала тенденциям российского внутреннего рынка.

Наибольшее снижение по итогам IV квартала 2024 г. отмечено в сегменте арматуры, которая подешевела более чем на 11% (декабрь/сентябрь). В рассматриваемом периоде отечественными строительными организациями сделки с арматурным прокатом (S500, A500, A500C) в зависимости от типоразмера совершались по ценам в диапазоне 1 500-1 900 BYN/т без НДС (440-590 USD/т).

Котировки на листовую горячекатаный прокат (Ст3, 09Г2С толщиной 4-12 мм) по итогам IV квартала снизились на 8% и варьировались в пределах 1 600-1 950 BYN/т без НДС (470-600 USD/т).

Холоднокатаный и оцинкованный листовый прокат подешевел на 7%, а стоимость стальных труб умень-

шилась в среднем на 6%. Уровень цен на данный вид продукции в рассматриваемом квартале составлял 2 430-3 300 BYN/т без НДС (670-1 020 USD/т) и 1 880-2 160 BYN/т без НДС (530-670 USD/т) соответственно.

В целом стоимость основной номенклатуры изделий из черных металлов к концу 2024 г. по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года снизилась более чем на 8% (BYN).

По информации Международного энергетического агентства (IEA), спрос на энергетический уголь по итогам 2024 г. вырос до самого высокого уровня за последнее время, а ключевыми потребителями, как и прежде, остались Китай и Индия. В то же время доля угля в структуре электрогенерации в США и европейских странах продолжает снижаться и цены на энергетический уголь на мировом рынке возвращаются к своим многолетним показателям.

Средний уровень котировок на австралийское сырье на угольном терминале Ньюкасла (Австралия) в конце IV квартала 2024 г. снизился по сравнению с предыдущим кварталом на 6% и составлял 132 USD/т (FOB Newcastle), а в сравнении с началом прошлого года снижение составило 9%. Цены на российский уголь (марка Д/Б/Ж, 7 000 ккал) на Кузбассе и Дальнем Востоке к концу года находились на уровне 50-75 USD/т.

В IV квартале 2024 г. биржевые сделки с углем, как и в целом по году, характеризовались положительной динамикой. В рассматриваемом квартале отечественными предприятиями, в основном цементной отрасли, закуплено более 200 тыс. т энергетического угля, что в 5 раз больше аналогичного показателя прошлого года, а в целом за январь-декабрь объем реализации данного сырья вырос на 5%, до 725 тыс. т.

Ценовая динамика на уголь в течение 2024 г. имела разнонаправленные тенденции. Так, в первой половине года биржевые котировки плавно снижались и к июлю находились на уровне 190-200 BYN/т без НДС (60-63 USD), но уже к концу IV квартала стоимость тонны угля марки Д и марки Т (партии от 50 т на базе DAP) выросла до 260 BYN/т без НДС (75 USD).

В целом за 2024 г. по итогам биржевых торгов цены на уголь выросли более чем на 10% (декабрь/январь).

ЛЕСОПРОДУКЦИЯ

Лидер мирового потребления пиломатериалов – Китай – столкнулся с определенными проблемами, связанными в первую очередь со спадом на рынке недвижимости, который служит основным драйвером спроса на пилопродукцию в любой стране. Правительство Китая приняло меры денежно-кредитного стимулирования, включая снижение процентных ставок и поддержку рынков акций и недвижимости. По сообщениям WhatWood, данные меры уже вызвали позитивные ожидания и надежду на долгожданный всплеск активности. Однако, по прогнозам американской ана-

литической корпорации S&P Global, китайская недвижимость не начнет восстановление до второй половины 2025 г. даже с учетом принятых мер правительства.

По информации WhatWood, в декабре прошлого года снизились цены на хвойные пиломатериалы внутри страны и закупочные цены в портах, несмотря на сохраняющуюся тенденцию снижения портовых запасов в Китае. Цены в IV квартале 2024 г. ежемесячно падали в среднем на 5%.

Согласно обзорам EUWID, FORDAQ и Timber Industry News общее замедление темпов роста в лесной и

деревообрабатывающей промышленности наблюдается во многих европейских странах. На это влияют различные экономические и отраслевые факторы.

В США ключевым индикатором состояния рынка строительных материалов и материалов для производства мебели является показатель объема ввода жилья. Перед началом сезонной паузы в строительстве и производстве пиломатериалов в Северной Америке в конце года резко выросли цены (+50 USD за месяц) за счет высокого спроса на пиломатериалы для каркасного строительства. Производители рассчитывали на продажу имеющихся остатков до наступления каникул в конце сезона, однако уже в середине декабря спрос на пиломатериалы снизился и следом пошли вниз и цены из-за ослабшего спроса.

В Северной Африке, прежде всего в Египте, не ожидается роста в экономике, поэтому цены остаются на прежнем уровне без существенных колебаний.

В лесопильной отрасли России довольно продолжительное время сохраняются следующие проблемы: санкционные и логистические барьеры, низкие цены на мировых рынках, проблемы с проведением международных переводов, растущие издержки производства, высокие ставки по обслуживанию долгов. Поставки на рынки Средней Азии и Ирана осуществляются по низкой цене из-за того, что туда экспортируются пиломатериалы невысокого качества. Цены в Узбекистане из-за больших складских запасов к концу года снизились, в связи с чем стоимость российской доски с доставкой в Узбекистан стала менее привлекательной, чем на внутреннем рынке страны. Средняя оптовая цена (FCA) в конце года составляла примерно 20-21 тыс. RUB/м³.

Несмотря на спад в 2024 г., перспективы лесной промышленности в мировом масштабе в долгосрочном периоде благоприятные. Спрос на лесную продукцию и товары из древесины будет поддерживаться ростом мирового населения и глобальной зеленой повесткой. Это станет стимулировать потребность в продуктах из древесины (стройматериалах, бумаге, картоне, целлюлозе и др.) и увеличение спроса на строительство деревянных домов.

Что касается **белорусского рынка пилопродукции**, в целом экспорт доски в 2024 г. вырос на 15%, при этом около 70% было реализовано на биржевых торгах.

Общий объем биржевых сделок составил 2,3 млн м³, достигнув максимальных показателей за всю историю торгов данной продукцией, на сумму более 387 млн USD, что вдвое больше, чем в 2023 г. По результатам IV квартала 2024 г. реализовано 427 тыс. м³ на сумму 75,5 млн USD, что в натуральном выражении на 13% меньше, а в денежном – на 6% больше, чем за аналогичный период предыдущего года.

Следует отметить, что около 45% биржевых сделок были адресными, что говорит о востребованности

данного механизма. Компании из Китая, Азербайджана, России и Узбекистана стали основными биржевыми покупателями продукции белорусской деревообрабатывающей промышленности, а в IV квартале впервые были совершены сделки с резидентом из Индии.

Заметно улучшились показатели активности продавцов и покупателей на торгах: в каждой торговой сессии участвовало в среднем 45 продавцов и 65 покупателей и примерно за 30% лотов шла конкурентная борьба (от 5 до 10 участников) с повышением цены. Всего в 2024 г. сделки с пиломатериалами совершили 355 продавцов и 335 покупателей.

В течение отчетного года наблюдалась тенденция роста цен на биржевых торгах: стоимость наиболее популярных заготовок деревянных для экспорта (сорта А) за год выросла на 25-30% и составила в среднем 175 USD/м³ (FCA). Дополнительная выручка в 2024 г. составила 22,4 млн BYN, что более чем в 3 раза превысило показатель 2023 г.

Спрос на пилопродукцию привел к увеличению потребности в сырье. Так, объем проданных **круглых лесоматериалов** на годовых торгах ресурса 2025 г. сопоставим с годовыми торгами ресурса 2024 г., однако в денежном выражении – на 24% выше. Всего на внутреннем рынке за минувший год было реализовано 11,3 млн м³ круглых лесоматериалов на сумму 1,7 млрд BYN.

За год цены на наиболее востребованные лесоматериалы хвойных пород выросли на 20-25%. В частности, по сравнению с прошлым годом пиловочное бревно (дуб) подорожало в среднем на 25%, а цены на фанерное бревно выросли на 10%. Увеличилась и стоимость круглых лесоматериалов хвойных пород – на 15% за квартал. Причем продукция более высокого качества стала дороже на 13% за квартал, а низкосортная (сорт D) – на 18%. Уровень цен на круглые лесоматериалы хвойных пород сорта В диаметром 26 и более см на условии поставки франко-вагон станция отправления составил в среднем 258 BYN/м³ без НДС.

Рост цен на сырье в свою очередь вызвал увеличение стоимости **пиломатериалов на внутреннем рынке**. Биржевая реализация данной продукции на внутреннем рынке в 2024 г. составила 533 тыс. м³ на сумму 209 млн BYN, что в натуральном выражении меньше на 14%, а в денежном – выше на 16% показателей 2023 г. По результатам IV квартала реализовано 123 тыс. м³ пиломатериалов на сумму 52 млн BYN, что на 7% ниже натурального показателя аналогичного периода прошлого года, а в денежном выражении – выше на 25%.

За последний квартал прошлого года цены обрезных пиломатериалов хвойных пород существенно не изменились, а за год выросли в среднем на 10-15%, и на декабрь стоимость 2 сорта составила 463 BYN/м³, 3 сорта – 335 BYN/м³ и 4 сорта – 188 BYN/м³.

Положительная динамика также наблюдалась в продажах **брикетов топливных на основе торфа на экспорт**. В 2024 г. на биржевых торгах было реализовано 61 тыс. т общей стоимостью 4,6 млн USD, что более чем в 2 раза превышает показатели 2023 г. Продавцами выступали организации государственной формы собственности, а покупатели были представлены в основном резидентами Польши и России.

Заметно выросли и биржевые продажи древесины на корню на внутреннем рынке: за год на торгах реализовано 690 тыс. м³ на сумму 11 млн BYN, что выше аналогичных показателей 2023 г. в 1,2 и 2,1 раза соответственно.

В связи с устранением последствий ветровалов, которые прошли по Республике Беларусь летом 2024 г., услуги по заготовке **древесины и проведению ле-**

сохозяйственных работ также показали рост как в натуральном, так и в денежном выражении. Всего было реализовано 8,4 млн м³ на сумму 214 млн BYN, что на 42% и 56% выше показателей 2023 г.

На биржевых торгах **бумажной продукцией на внутреннем рынке** в 2024 г. совершено на 40% больше сделок в стоимостном выражении (на сумму 111 млн BYN), чем в 2023 г. Продавцами в основном выступали организации частной формы собственности, а покупателями – государственной.

В IV квартале впервые на биржевых торгах были совершены сделки с **целлюлозой сульфатной белой из хвойной древесины на экспорт** общим объемом 6,4 тыс. т на сумму 3,8 млн USD. Покупателями выступили резиденты Китая и Сингапура. В последующем данные торги планируется проводить на постоянной основе.

СЕЛЬХОЗПРОДУКЦИЯ

В 2024 г. Беларусь собрала рекордный урожай сахарной свеклы – 5,33 млн т, что превысило предыдущий рекорд, достигнутый в 2023 г., когда было собрано чуть более 5 млн т. Рост урожая обеспечило увеличение посевных площадей и повышение урожайности. Лидером по сбору стала Гродненская область, на втором месте – Минская, а третью позицию заняла Брестская область. Из собранного урожая планируется произвести 620 тыс. т сахара, из которых более половины предназначено для внутреннего рынка, а остальное пойдет на экспорт.

Данные факты в большой степени повлияли на то, что в 2024 г. **сахар** стал одной из самых активно торгуемых позиций на биржевых экспортных торгах: объем сделок в 2 раза превысил реализацию за 2023 г. и составил 53 тыс. т на сумму 102 млн BYN. География биржевого экспорта насчитывает 7 стран (+2 страны относительно 2023 г.): Казахстан, Монголия, Кыргызстан, Узбекистан, Азербайджан, Россия и Турция. Цены в течение 2-го полугодия 2024 г. снижались ежемесячно на 2-4% и в IV квартале 2024 г. сахар торговался в диапазоне 515-575 USD/т.

Повышенный спрос в 2024 г. наблюдался и на **продукцию переработки сахарной свеклы (мелассу)**. Отечественные сахарные заводы реализовали на экспорт 113 тыс. т мелассы на сумму 10,58 млн BYN. В натуральном выражении это больше показателя 2023 г. на 30%, при этом цены на протяжении всего 2024 г. снижались на 1-2% ежемесячно. Так, в декабре 2024 г. котировка на данный товар составила 25 EUR/т, что на 17% меньше цены аналогичного периода 2023 г.

В 2024 г. хорошо торговались **аминокислоты** белорусского производства. Экспортные сделки с L-лизин сульфатом, L-лизин моногидрохлоридом заключались с контрагентами из России и ОАЭ. Всего по

итомам 2024 г. реализация составила 30 тыс. т (для сравнения: в 2023 г. объем биржевых продаж был всего 0,34 тыс. т).

Мировые цены в IV квартале 2024 г. на L-лизин моногидрохлорид были в следующих диапазонах: в России – 1,95-2,20 USD/кг, в Китае – 1,23-1,25 USD/кг, в ЕС – 1,18-1,38 USD/кг. Средняя биржевая цена на БУТБ сложилась на уровне 1,51 USD/кг (FCA). Для L-лизин сульфата в России цена была 1,40 USD/кг, в Китае – 0,59 USD/кг, в ЕС – 0,87 USD/кг. Биржевая цена в декабре 2024 г. выросла на 41% и достигла 1,59 USD/кг в сравнении с маем 2024 г., когда она составляла 1,13 USD/кг.

По всем видам **молочной продукции** на мировом рынке в IV квартале 2024 г. наблюдались ценовые колебания.

Например, на аукционе GDT 19 ноября цена COM выросла на 3,6% – до 2,88 USD/кг (с 2,75 USD/кг 15 октября), но уже 17 декабря было зафиксировано снижение на 4,2% (до 2,76 USD/кг). Рынок СЦМ в октябре-ноябре 2024 г. характеризовался относительной стабильностью, однако к концу года котировки снизились. СЦМ оставалось востребованным товаром, однако конкуренция с продукцией из Океании и Южной Америки усилилась. Так, в отчетном периоде цена на СЦМ достигла пика своего роста и составила 3,98 USD/кг, что на 12% выше цены октября 2024 г., однако 17 декабря произошла небольшая коррекция – на 2%, до 3,89 USD/кг. Эти изменения связаны с ослаблением спроса в предновогодний период в западных странах и замедлением закупок в Азии.

В Китае цены на COM демонстрировали рост в начале ноября, но затем также стали снижаться ввиду ослабления спроса и высоких складских запасов. На внутреннем рынке цены на китайское порошковое молоко оставались практически вдвое ниже стоимо-

сти новозеландского импорта. Вместе с тем долгосрочные перспективы для импорта СОМ и СЦМ в Китай остаются позитивными. Эксперты прогнозируют возможное увеличение объемов в 2025 г., поскольку внутреннее производство сырого молока сокращается. Эти факторы могут стимулировать дополнительные закупки импортного сухого молока.

Европейский рынок сливочного масла в октябре-ноябре 2024 г. пережил значительные ценовые колебания. После резкого роста в сентябре (до 9,63 USD/кг) началась коррекция и цены снижались на протяжении всего IV квартала – до уровня 8,63 USD/кг (-10%).

Данную тенденцию подтверждали и цены на международных аукционах. Например, на GDT 4 декабря стоимость масла упала на 4,6% (6,68 USD/кг), а 17 декабря – еще на 0,7% (6,63 USD/кг). Такие изменения связаны с сокращением спотового спроса на Ближнем Востоке и стабилизацией котировок на мировых рынках.

На **белорусском рынке** ценовой тренд соответствовал мировому. Высокая конкуренция (на отдельные лоты претендовали до 10 покупателей-нерезидентов) и спрос на биржевых торгах укрепляли повышательный тренд. Так, в декабре 2024 г. средневзвешенная биржевая котировка (регион поставки Россия) на СОМ составила 257 RUB/кг, на СЦМ – 458 RUB/кг, на масло коровье 72,5% – 731 RUB/кг, на масло 82,5% – 801 RUB/кг.

За IV квартал 2024 г. биржевая котировка на СОМ выросла на 22%, на СЦМ – на 12%. Средневзвешенные цены на СОМ при поставках в страны ЕАЭС, СНГ и третьи страны с сентября 2024 г. поднялись в среднем на 12%, до 2,47 USD/кг. Небольшой спад цен на масло в октябре-ноябре был обусловлен усилением конкуренции на ключевом для Беларуси рынке сбыта – России (за счет увеличения в последние месяцы года объемов импорта из других стран, в том числе Индии, Ирана, Турции и др., с целью компенсации роста цен на продовольствие на внутреннем рынке).

Цены на биржевых торгах БУТБ формировались в соответствии с конъюнктурой рынка и в большинстве случаев были выше индикативов. При этом даже в периоды пониженного спроса молокоперерабатывающие предприятия в условиях конкуренции смогли получить дополнительную выручку.

Одновременно увеличивалась реализация молочной продукции и в натуральном выражении. Так, в IV квартале 2024 г. общий объем сделок составил 59,04 тыс. т, что в 3 раза больше всего 2023 г., в том числе с маслом коровьим – 18,29 тыс. т (на сумму 499,58 млн BYN), СОМ – 27,86 тыс. т (на 223,79 млн BYN), СЦМ – 7,22 тыс. т (на 105,25 млн BYN), сыром и творогом – 1,52 тыс. т (на 4,03 млн BYN).

В IV квартале 2024 г. повышенным спросом на биржевых экспортных торгах пользовались белорусские

мясопродукты. Если в 2023 г. сделки по закупке **мяса, субпродуктов и эндокринно-ферментного сырья** заключали около 20 компаний-нерезидентов, то в 2024 г. число постоянных покупателей превысило 80 (+30 к III кварталу 2024 г.) и продолжает расти. Благодаря созданной конкуренции нерезидентов цены в ходе торгов росли в среднем на 3-5%, а по отдельным сделкам – до 19%. За некоторые лоты боролись до 6 покупателей, что помогло белорусским предприятиям за IV квартал получить дополнительную выручку в размере 2,3 млн BYN.

Эти факторы в свою очередь привели к существенному увеличению экспортных продаж: сумма сделок выросла более чем в 17 раз по сравнению с IV кварталом 2023 г., достигнув 124,90 млн BYN, а объем в натуральном выражении – в 3 раза, составив 8,55 тыс. т.

Шроты масличных продолжают лидировать среди самых популярных биржевых товаров на внутреннем рынке, обеспечивая 35% общего объема реализации продукции АПК через биржевую площадку. По сравнению с 2023 г. объем биржевых закупок вырос на 21% – 537,71 тыс. т на сумму 631,68 млн BYN.

На мировых рынках цены на шроты демонстрировали заметное снижение. Так, шрот подсолнечный в Аргентине (FOB) с начала 2024 г. подешевел на 11% (до 230 USD/т), а соевый снизился на 31% (до 331 USD/т). В Бразилии (CIF) соевый шрот подешевел на 16% (до 366 USD/т). В России стоимость шрота подсолнечного уменьшилась на 7% (до 215 USD/т).

На биржевом рынке Беларуси ценовой тренд соответствовал мировому и стоимость шрота снижалась на протяжении всего 2-го полугодия. В декабре 2024 г. цена на шрот соевый составила 477 USD/т (-15% к июню 2024 г.), а на подсолнечный шрот – 183 USD/т (-17%).

По итогам 2024 г. также обеспечена положительная динамика объемов закупок **кормовых добавок** в натуральном выражении относительно предыдущего года (110%) – 138,27 тыс. т на сумму 387,73 млн BYN.

В течение 2024 г. высоким спросом на биржевых торгах пользовались **семена для посева, средства защиты растений и ветеринарные средства**. В стоимостном выражении объем сделок с семенами для посева в сравнении с 2023 г. увеличился на 12% и достиг 240,94 млн BYN, СЗР – на 14% (296,29 млн BYN), ветеринарными препаратами – на 40% (148,88 млн BYN). Доля указанной продукции в общем объеме реализации в 2024 г. в стоимостном выражении составила практически 25%.

Помимо этого, заметно увеличились **продажи пищевого сырья, бакалеи и плодоовощной продукции**, продемонстрировав рост в 2,2 раза – до 56 млн BYN.